

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925. december 3.

Felelős szerkesztő: Perkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18 sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420.000 K, 1/4 évre 210.000 K, 1/1 évre 105.000 K. 1 hóra 35.000 K. Külföldre a hétézeres.

Debreczen.
XXIII. évf. 274. szám

Vigyázat jobbfelé

Legyünk már egyszer tisztában a forradalmaknak a falrafestésével, legyünk tisztában vele, hogy a jobboldalról és az egységes pártokról hiába ringatják a publikumot azzal, hogy a baloldali ellenzék és a szociáldemokraták a forradalmat készítik elő, ez a forradalom akkor sem fog bekövetkezni, hogyha némely politikai s reakcionárius politikus ennek tüzenét szeretné is megsütni a maga peccenyéjét, amelyet örömei kapna az ilyen forradalom eltiprásáért. A belügyminiszter ur sem tudja a maga véleményét mindig függetleníteni ezektől a forradalmat festető reakcionáriusoktól. Ilyen volt a belügyminiszter ur vasárnapi beszéde is, amidőn a baloldali és jobboldali izgatások kérdését említette s hozzáfűzte, hogy a rend felforgatását sem jobbról, sem balról nem fogja tűrni. Ismételjük: őszintén örvendünk ezeknek a kijelentéseknek, annál is inkább, mert bizván az osztó igazságosságban, reméljük, hogy a tisztító munka, amely már több, mint öt esztendeje igen éles seprővel söpör balfelé, most már jobbra fog kanyarodni és ott végzi el a maga tennivalóját. A baloldali csatamezőkön már valóban alig van mit sepréni, már csak azért sem, mert a közigazgatás is mindent elkövetett, ami kötelességének keretén belül teljesíthető, hogy megóvja az országot az esetleges baloldali kitérősektől.

Ezért tehát nyájas olvasó, ne méltóztassék többé megbotránkozni fölötté, hogy Csonkanyágyarországon a beszéd elhangzása után Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselő oly nyilatkozatot tehetett, amely szerinte ha a kormány nem oldja meg zsidókérdést, akkor az elnyomott magyarság kaszával és kapával kezében fogja biztosítani elsőbbségi jogait.

Letenyén azt mondták a bujtogatások és izgatások sorozatos gyűléseinek egyikén a fájvédők, hogy fog jönni egy véres éjszaka, amely meg fogja oldani a zsidókérdést, utána három hét múlva pedig ugyan csak fájvédő oldalról a kaszát, meg a kapát emlegetik. No lám; a forradalom örödge, amelyet baloldali számlára szeretnek eddig falrafestgetni, mitogatja már szárval s mitogatja már a maga kőhőjét, csak hogy jobbfelé. Ez az a szándékos destrualás és izga-

tás, amely mérget hint el, amely rombol s amelynek következményeiért majd aztán senki sem fogja vállalni a felelősséget. A nép? Ki gondolt itt valaha is arra, hogy zsidókérdés van? Senki, mert hiszen zsidókérdés nem volt. Megesinálták. Most hát persze az izgatók szerint ezt meg kell oldani. — Am ki gondolt itt kaszára és kapára? — Senki, — csak az izgatók, akik azonban

addig fognak agitálni a gondolatlaltal, míg az egyszer cselekedetté fog szökkenni...

Vagy ne félünk és ne törődünk? Bizzunk mindent a kormányra, hiszen a belügyminiszter ur kijelentette, hogy jobbról sem fogja tűrni a felforgatást... Jó volna már, ah egyszer Eckhardt urék is tudomásul vennék ezeket az erőlyes szavakat, nem csak a baloldali.

Peidl Gyula nagyszabásu beszédben indokolta meg a birói függetlenség fokozásának szükségét

Lendvai Lehner a világháboruban zsidó ezredorvos protekcióját kérte a katonai kötelesség alóli kibuváshoz — Mussolini diktátor magyar kitüntetését éles szavakkal bélyegezte meg Várnai Dániel

Budapest, dec. 2. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Propper Sándor szerint a fiatalok büne nem büntetőjogi kérdés, nem a cenzura kérdése, hanem gazdasági és szociális probléma. A fiatalok bűnözők számát nem lehet lecsorítani cenzurával. Ha a nyomtatott papiros megronthatná a gyermek szellemét, akkor ezen a téren a kurzus hat év alatt bőségesen gondoskodott a gyermekek szellemének megrontásáról.

Az iskolában megkérdézték a gyermeket, hogy a papája milyen újságot olvas, milyen egyetbe jár. Ez volt a gyermekvédelem a kurzus alatt.

Egy hang a jobboldalon: Milyen kurzus alatt?

Propper Sándor: Ne legyünk ilyen naivak! A ma is élő ellenzéki forradalmi kurzus alatt. Az iskolákban vallási szétválasztásra, gyűlölködésre nevelték a gyermekeket az elmúlt hat év alatt. Ha lehet betűvel megrontani a gyermeket, akkor a kurzus erről bőségesen gondoskodott. Az emberi szolidaritás érzését kell propagálni szellemi téren, de ezenfelül szükség van a gyermekek szociális gondozására. E nélkül a fiatalok bűnözését nem lehet meggátolni.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: A közállapotok megjavulásában látja az orvosszert. Nem akar most politikai és szociális vitába bocsátkozni. Kéri a tétel elfogadását.

A Ház a tételt elfogadta.

Peidl Gyula: A szociáldemokrata párt természetesen a nyugdíjasok igazságos ügye mellett áll. Ez nem jelenti azt, hogy sorainkba akarjuk édesgetni a polgári társadalom nyugdíjas tisztviselőit. Visszaemlékezve az elmúlt időkre, kijelenthetem, hogy valóságos fizikai undor fogott el, amikor olyan magasrangú állami funkcionárius, aki negyvennyolc évvel előbb kandidálta volna a szoci-

ciáldemokratát, negyvennyolc óra után vörösebb volt a vörös-terroristánál.

Gyakorlati tapasztalat az, amelynek alapján nem örvendünk az ilyen szellemű csatlakozóknak. Védkezni azonban senki ellen sem lehet, visszatartani senkit sem lehet, mert nem láthatunk be senki lelkébe. Örvendünk a szociáldemokrata párt erősödésének, ha a csatlakozás a gazdasági és politikai viszonyok felismeréséből fakad és nem pillanatnyi elkészerésből. A magam részéről azonban a kormányzatot óvatosságra intem, mert az ilyen kitérőket brachiummal megoldani nem lehet.

Rakovszky István: Ugy van! Ugy van!

Peidl Gyula: Ezeknek az elmondására az késztelet, ami tegnap az ülésen Ujfalussy tábornok nyilatkozatával kapcsolatban történt. Akár csatlakoznak az aktív vagy nyugdíjas tisztviselők a szociáldemokrata párt-hoz, akár nem, egy dologgal tisztában kell lenni és pedig azzal, hogy minden demokratikus kormányzat sokkal igazságosabban értékeli a munkát és a munkával kapcsolatban álló jogokat, mint a reakciós vagy konzervatív kormány. Ha ilyen körülmények között demokratikus be rendezkedést követelnek akár a nyugdíjasok, akár az aktívok, helyes uton járnak.

A birói ítéletekkel kapcsolatban a Házban elhangzott kritikákra azzal felelték némelyek, hogy a szociáldemokrata párt támadta a birói függetlenséget. Ez tévedés. Nálunk jobban senki sem követeli a birói függetlenséget. A bírák előmentetele azonban az állami kormányzattól függ, hogy pszichológiailag sok biró függő viszonyban érzi magát a kormányzattól. Mi, mint párt és egyének első sorban vagyunk azok, akik a birói függetlenség hiányának szenvedő alanyai vagyunk, mi nem ellenzöl, hanem követelői vagyunk a birói füg-

getlenségnek. Ha pedig a birói gyakorlat ellen panaszkodunk, ez nem azt jelenti, hogy a függetlenség ellen lépünk fel, hanem azok ellen a szomorú tények, kisiklások ellen emeljük fel szavunkat, mert lehetetlen, hogy amíg az egyik oldalon az izgatás deliktumát egynapi fogházzal, vagy pénzbüntetéssel sújtják, addig a másik oldalra ugyanilyen izgatásért hónapokig tartó börtön és súlyos pénzbüntetéssel csapnak le.

Ha ezt látjuk, fel kell emelni szavunkat.

Rakovszky István: Helyes! Egy hang a jobboldalon: Százhatvanhétzseres visszaesés esetén! Peidl Gyula: Ez levegőbe való beszéd!

Vicsián István: Ön sem igazolt állításából semmit!

Peidl Gyula: Egy szóval sem beszéltem a moztórlól (Nagy derűtlenség.)

Vicsián István: Ez nem tartozik ide! (Nagy zaja a szociáldemokratáknál.)

Peidl Gyula: De ide tartozik, mert a mozik elrablásával folytatták a botsevizmust!

A megszolgált munkabérek tekintetében a legzsélsőségesebb határig is elmegy a kívánságok támogatásában a szociáldemokrata párt. A birói függetlenséget pedig épen a mi pártunk tartja a legzsélsőségesebbnak, mert biztosítani kell erkölcsileg is a birót, hogy semmiféle befolyásnak ne legyen kitéve.

A bírák legnagyobb része különben is osztályhelyzetnél fogva nem hozzánk, hanem az urakhoz tartozik.

Malasics Géza: A nyugdíjasoknál tűnik ki az állam osztályjellege leginkább. Az aktívaknál még adnak valahogyan fizetést. Az egész igazságügyi apparátus úgy van hangolva, hogy védje az állam osztályjellegét. Ha ellenben nyugdíjba vonul a biró, akkor érzi az osztályállam teljes súlyát. Kéri, hogy a legközelebbi költségvetésben a miniszter segítsen ezeken az állapotokon.

Rakovszky István: Ami a birói függetlenséget illeti, ezt a legfontosabbnak tartja az állam szempontjából. A függetlenséget nemcsak az anyagi függetlenségben látja. A birói függetlenség az állami élet alapja, ami a birói ítéletek érinthetlenségét illeti, a birói ítéletért nem lehet kérdőre vonni, de az ítélet érinthetlensége abban is rejlik, hogy az ítélet közmegnyugvást keltsen. (Helyeslés a baloldalon.) Nem szabad olyan közhangulatnak jelentkezni, hogy azt mondja egy vádlott, hogy „jaj nekem, ha ez elé a tanács elé kerülök”. Lehetetlen, hogy a vádlott tudja azt, hogy különböző lesz vele szemben az elbírálás, ha ez elé vagy az elé a tanács elé kerül. Kevésli a birói fizetést és a nyugdíjakat.

Pesthy Pál igazságügyminiszter köszönettel veszi tudomásul, hogy a

szociáldemokrata párt a bírói függetlenséget támogatja. Amit indoklásul Peidl Gyula felhozott, azt is teljesen osztja. Ami az elfogultság vádját illeti, amire Peidl és Rakovszky is kiterjeszkedtek...

Propper Sándor: Schadt és Török föltétlenül elfogultak.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: ... ezek a kritikák hangulatkritikák, anélkül, hogy a részletekbe belemennének. Vannak hangulatok bizonyos tanácsokkal kapcsolatban. Nagy baj az Magyarországon, hogy ebben a kérdésben az egész sajtó szolidáris. (Zaj és ellentmondások a baloldalon.)

Pakots József: Már megint a sajtót! Az ítéletekért is a sajtó felelős?

Pesthy igazságügyminiszter: Teljesen a státuszrendezés alapján áll, azt nem hagyja el semmi körülmények között, ezt nem lehet megindítani. Ez az álláspontja a nyugdíjasokra vonatkozólag is.

Várnai Dániel azt kifogásolja, hogy a takarékoság elve a külügyi költségvetésben nem érvényesül. Helyteleníti, hogy a bukaresti és berlini követ lakásának helyreállítására több mint félmilliárd papírkoronát irányoztak elő. **Hibádztatja, hogy elsőrendű magyar érdemkeresztet küldött a kormányzó Mussolini olasz miniszterelnöknek.**

— **Ellen Mussolin!** — kiáltják a kormánypárton és a jobboldalon.

Várnai Dániel: Gaztettekkel kormányoz Mussolini. A magyar nép megvetésével találkozunk azok a módszerek, amellyel Mussolini dolgozik. Belpolitikai téren elsősorban a demokráciának intézményes megvalósítását kell előkészíteni. Mivel erre nem lát hajlandóságot, a költségvetést nem fogadja el.

A napirendhez **Eckhardt Tibor** szól fel, aki a nyugdíjasok helyzetét teszi szóvá.

Vass József helyettes miniszterelnök a pénzügyminiszter távollétében nem adhat érdemleges választ Eckhardt felszólalására. A nyugdíjas tiszviselők nyomorúsága Trianonból ered. A menekült tiszviselők is Csónkamagyarországot terhelik.

Peidl Gyula visszautasítja Eckhardtnek Uffalussy tábornokkal kapcsolatos kijelentéseit. **Tiltakozik az ellen, mintha valakit megvetéssel illethetnének azért, mert a szociáldemokrata párthoz akart csatlakozni.**

Ezután **Lendvai István** interpellációjában azt teszi szóvá, hogy 1924-ben a kislakást építő akció kapcsán Gyöngyös városa kétmilliárd korona kölcsönét nem kapta meg mindaddig, amíg ennek az összegnek kétezreléket, 4 millió koronát nem fizetett le a lakásépítő állandó bizottságnál. A behaltás Petrichevich Horváth népielőli államtitkár kivánságára történt.

Vass népielőli miniszter válaszában megállapította, hogy az említett 4 millió korona kivétele törvényes alapon történt.

Petrichevich Horváth Emil báró személyes kérdésben szólal fel. Az interpelláció oly módon érintette az ő személyét, hogy kötelességének érzi a nemzetgyűlés színe előtt leszámolni ezekkel a támadásokkal. Lendvai Istvánnak semmiféle adat nem állott rendelkezésére arra nézve hogy az ő személyét összefüggésbe hozza olyan tényekkel, amelyek megvilágításra méltóbbak lennének, mégis ilyen hangnemben beszélt. Legutóbbi jelentés szerint a karitatív alap kapcsán a legfelsőbb rendben történt. Amint ugyancsak szó, azért nyugodtan vállalja a felelősséget, mert a nyomorban lévő szegény gyermekek érdekében az országot. Ki kell

mindig ilyen antiszemita. Lendvai őt, mint megrögzött filozofit említ és ugyanakkor saját magát, mint törhetetlen falvédőt. **Felolvassa azt a levelet, amelyet Lendvai 1917-ben írt**

egy zsidó exredorvoshoz és kérte, hogy a felülvizsgálatnál ajánlja be őt. A levél egy másolatát a Ház asztalára leteszli. Az ülés 8 órakor ért véget.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének svájci délutánja

Szerdán délután tartotta meg a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete svájci irodalmi délutánját, amelynek fényes sikere nemcsak annak erős bizonyossága, hogy Debrecen kálvinista hívei mind élekennebbé váló egyháztársadalmi életnek és az egyház céljainak szívesen állnak szolgálatra készen, hanem annak is, hogy ilyen összefüggések ma már szükségletek, amelyeknek ki-elővitására az egyesület igen szépen működő vezetősége ezentul is nagy gondot kell fordítania, mert munkáját mind nagyobb és szebb sikerek koronázzák. A szerdai irodalmi délutánnak

anvaji célja is volt: mind nagyobb összeget gyűjteni a szegény gyermekek felruházására.

Hogy a célt az egyesület elérte-e, arra csak azt kell megemlítenünk, hogy a nagyszerű műsört a természet zsúfolásig megtöltő szép és lelkes, előkelő közönség hallgatta végig.

Az irodalmi délután fél hatkor kezdődött a kollégium dísztermében. A műsört a tanítóképző intézet Csokonai énekkara nyitotta meg, amely tehetséges és fegyelmezésre is kiváló karmesterének, Bodnár Lajosnak vezetése alatt Petőfi - Fortuner Ni volt nekem? című dalt adta elő igen szépen és precízen.

Előadást Veress István dr. tanítóképző-intézeti igazgató tartott: „Magyar emlékek Svájcban” címen.

Svájc — mondotta — mindig a protestantizmus és a szabadság hazája volt és mindenkor nagy szimpátiával viseltetett Magyarországra iránt. Ez az erős szimpátia érezhető volt a svájci gyermekegyvaralattási akciók során s e szimpátia melegezt érezték is a Svájcba küldött magyar gyermekek. Érdekes történelmi körülmény, hogy Svájcban indultak ki a

Habsburgok trónszerző utjakra és különös, hogy IV. Károly király is Svájcban indult utolsó végzetes repülő utjára Magyarországra.

Van Svájcban két völgy, amelyben a hagyományok szerint ma is hun ivadékok laknak. Valószínűnek tartják, hogy ezek azoknak az utódai, akik valamikor Szent Gallen kolostorát támadták meg.

Baltazár Dezső dr. püspök, amikor a nagy összeomlás bekövetkezett, a magyar protestáns egyház nevében a svájci protestánsokhoz fordult, hogy erkölcsileg támogassák a nagy csanás sülva alatt görnyedő magyar hittestvéreiket. A svájci protestánsok meg is tettek mindent, amit megtehettek. Végül személyes tapasztalatairól, uti élményeiről mondott el sok érdekességet.

Megfelebbezték a haszonbérleenedésről szóló közgyűlési határozatot

A november hó 17-én tartott városi közgyűlés tudvalevően a város haszonbérleenedés nagy kedvezményeket szavazott meg. Egyrészt haszonbérleenedést engedett el, ha használatot adott másrészt leszállította a haszonbérleenedést. A haszonbérleenedés ilyen nagy arányú, generális támogatása ellen, amely három és fél millióval csökkenti meg a költségvetés bevételi oldalait, magunk is állást foglaltunk. A közgyűlésen is erős ellenzékre talált a javaslat s előre látható volt, hogy a határozat felebbezés nélkül nem lesz jogerős.

A felebbezést Bakóczy Gábor és társai szerdán be is adták a polgármesteri hivatalnál. A beadott felebbezést azonban mindössze három írták alá: Bakóczy Gábor, Szabó Mihály dr. és Kertész Imre, mert a nagy hófúvás miatt több gázdával aláírni nem lehetett.

A lebillenselő előadást a közönség mindvégig nagy figyelemmel hallgatta és megtapsolta.

A műsornak egyik kiemelkedően kedves és művészi értékű száma volt Csúrka Lenkének, a Csokonai-színház hírváló művésznőjének szereplése aki három költeményt szavalt el szépen, megkapóan, művészettel. A közönség lelkesen tapsolt a művésznőnek.

Nagyszerű zongoraiáték következett ezután. Nemes Imre és Zsádon Antal adták elő megértéssel, tudással, szépen Diabelli C-dúr szonátáját.

A szép délutánt a tanítóképző Csokonai-énekkara éneke zárta be. Az énekkar svájci dalokat adott elő érzéssel és szépen. A dalokat Bodnár Lajos énektárnár és karmester írta át igen ügyesen.

A közönség nagy a négykezes zongoraiátékot, mint a karéneket nagy fetszesséssel és elismeréssel fogadta.

Az irodalmi ünnepségnek nagy erkölcsi, mint anvaji sikere igen nagy volt és szép összeggel gyarapította a szegény gyermekek felruházására szolgáló alapot.

A hosszú felebbezésben felebbezők elmondják, hogy **a határozat az összlakosságra erősen sérelmes.**

Elmondják még a felebbezők, hogy az idén nagy szárazság volt, aminek következtében a kalászos növények egyes helyeken katasztrófális rossz termést hoztak. A hérlék egyrésze erre bérelengetést kért. Bizottság szállt ki, meg is nézte a szárazság idején a haszonbérleenedést, de azt nem vette figyelembe jelentése megfontolások, hogy később erősen nedves időjárás volt. Aratás után a kapásnövények állapotáról és egyéb mezőgazdasági produktumok eredményéről nem a helyszínen győződtek meg, hanem

a kellően nem ellenőrizhető bejelentések alapján tette meg javaslatát a bizottság.

A kapásnövények tudvalevően a beállott ezözések folytán épen ezeken a birtokokon az évben a legjobban sikerültek, így a belső Ohaton épen a legnagyobb aszályt konstataáltak és a legjobb kapástermény eredmény volt.

A közgyűlés olyan föld után is adott bérelengetést, amely a rendes hozamot produkálta, sőt azon felül is jó termést hozott.

Rendkívül sérelmes a határozat ama része is, amely nem csak az idei száraz esztendőre, de a jövőre, esetleg igen jó termésű esztendőre is előre bérelengetést adott. Ezek a haszonbérleenedés pedig nyilvános árverésen vették ki a haszonbérleenedést. Ezért meg

MIKULÁSRA és KARÁCSONYRA
alkalmi palackos boreladás
VÁCI PÜSPÖKI BÉRPINCE RT. BORAI
palackonként: 20 000.- kor.
CSANAK JÓZSEF K. RT.
Telefon 70. Plac-u. 51.

Króh-áruház
Dégenfeld-tér
mosóosztálya ajánl:

Snort flanelket	— — — — —	17½
Divat mintájú damaszt harcheteket	— — — — —	27½
Commanói zsinórbarcheteket	— — — — —	31½
Eredeti francia flanelket	— — — — —	37½
Fehér piccő harcheteket	— — — — —	31½
Paplan Góthot, bármely szín 40 cm. széles	— — — — —	47½
Virágos paplanszatén, francia kimintázás	— — — — —	58½

Árak ezer koronákban.

Kellett venni egy ilyen aszályos évet is. A felebbezők itt hivatkoznak a szerződés vonatkozó pontjára, amely így hangzik:

„Haszonbér leengedésnek sem háboru, sem más elemi csapás esetén helye nincs.”

Annál kevésbé helyt álló ez a bérleengedés, mert az árverések komolyságát veszélyeztetné, de meg a haszonbérleengedés meg van a módja arra, hogy a következő jó esztendőben kárpótlást nyerjenek.

A haszonbérek egyébként az itt és a környéken szokásos haszonbérek mellett nem is túlmagasak s különben is itt nem kis emberekéről, hanem nagy haszonbérleengedésekről van szó.

Sérelmes a határozat azért is, mert a közgyűlési tagoknak nem áll módjában betekinteni abba, hogy a felületes számítás szerint is 3 és fél milliárdnyi hiányt, amely e bérleengedésekkel előállt, miként fogják pótolni. Már pedig ha költségvetési hiány lesz, gondoskodni kell a pótlásról és csak nem gondolja a nemes város különben érdemes vezetősége, sem az ez alkalommal szavazott közgyűlési többség, hogy ezt a hiányt egyszerűen pótlásból fogják fedezni, mert nem képezhető el az a fonák helyzet, hogy

egyes embereknek tett engedelményeket az adózó polgárok állásából fizessék meg.

A tanácsnak az véleménye sem áll meg, hogy ha ezek a haszonbérleengedések ott hagynák haszonbérleteiket, a város nem kapna más haszonbérletet. Hiszen látjuk, hogy míg a hortobágyi csárda haszonbérlet megszűnt, addig a kadareci csárda haszonbérlet 60 aranykoronára emelték. Különben is

mindegyik haszonbérlet ragaszkodik a haszonbérlethez, csak hogy a leszállításhoz is ragaszkodnak.

Kérik a felebbezők, hogy a belügyminiszter a határozatot ne hagyja jóvá.

A felebbezést a polgármester a felebbezési határidő lejártával felterjeszti a belügyminiszterhez.

Elkészültek a Jókai-Ünnepélyekre

A debreceni Jókai-síremlék bizottság által kiküldött rendezőség, különösen pedig Csobán Endre főveléltársa, nagy lelkesedéssel és ügyességgel dolgozik a minél nagyobb siker érdekében, hogy minél nagyobb összeget gyűjthessen össze a Jókai-síremlékre.

Nagyban folynak az előkészületek az a hó 13-án megtartandó első ünnepségre és különösen Rákosi Jenő fogadtatására, akinek tiszteletére az Arany Bikában társasbéd is lesz.

Ugyancsak erősen folynak az előkészületek a mesedélutánok megtartására is. Erre a célra sikerült a rendezőségnek megnyernie Szondy Ötörög dr. Dóczy-látészeti tanárt, a tehetséges írói és mesemondó, aki szívesen vállalta a részvételét.

Szombaton lemond a német kormány

Németország feivételéről márciusban tárgyal a népszövetség

Berlin, december 2. Németországnak a népszövetségbe való felvételét a népszövetségi tanácsnak márciusban Madridban tartandó ülése tárgyalja. A felvételi kérelmet már a Luther-kormány lemondása után megalkuló új kormány nyújtja be.

A Luther-kormány szombaton

nyújtja be lemondását. Nagy a valószínűsége annak, hogy az elnök ismét Luthert bízza meg a kormányalakítással aki ebben az esetben kísérletet tesz a német néppárttól a szociáldemokratákig terjedő blokk, az az ugynevezett nagy koalíciónak megalakítására.

Hogyan működik egy detektív a szociáldemokrata kultúrelőadáson

Szakasits Árpád szocialista hírlapírót felmentettek az izgatás vádjától

Budapest, december 2. Szakasits Árpád hírlapíró, a Népszava munkatársa 1924 október 20-án előadást tartott a Cipőfészkesrészkezők Egyesületében, mintegy ötven főnyi hallgatóság előtt ezzel a címmel: „Munkásság és kultúra”. Miután az előadást bejelentették a rendőrségnek, az kiküldött egy detektívet oda, aki azután feljelentette Szakasitsot, hogy előadásában a polgári osztály, a kormány és a papság ellen izgatott. Különösen a következő kifejezéseket jegyezte fel a detektív:

„Magyarországon a burzsoáziáé a hatalom. A kormány, a papság, mindenképpen arra törekszik, hogy a munkásságot tudatlanságban tartsa. A katolikus papság tanaival butaságba kergeti a fiatalságot s katekizmus: dolgozz, tölj és fogd be a pófád.”

Az ügyészség emiatt izgatás bűntettével vádolta meg a hírlapírót, akinek az ügyében ma tartotta meg a főtárgyalást Publik Ernő tanácsa.

A vádlott tagadta, hogy az inkriminált kifejezéseket használta volna. Előadásának célja az volt, hogy a munkásságot tanulásra és a rendezendő előadások szorgalmas látogatására serkentse.

Elnök: Azt hiszi, hogy az ilyen előadások után a munkásság hazamegy és elkezd tanulni?

Vádlott: Azt, Magam is munkásember, kőfaragó voltam és én is ilyen előadások révén szereztem tudásomat.

Elnök: Ön a vád szerint előadásában azt is mondotta, hogy a katekizmus ezt tanítja: Dolgozz, tölj és fogd be a pófád. Ez veszedelmes dolog.

Vádlott: Előadásomnak a hangja is egészen más volt, semhogy ilyen utszéji demagógia összeférhetett volna velük.

Ezután a vád koronatanúját, Koszó Endre detektívet hallgatták ki.

Tanú: Nem emlékszem, hogy mit mondott azon az előadáson a vádlott, de ami a jelentésben áll, azt ma is szóról-szóra aláírom.

Ezután öt tanút hallgat ki a bíróság, akik egyértelműleg kijelentik, hogy

Szakasits előadása merőben kulturális tartalmu volt és az inkriminált kifejezések nem is történéthettek meg, mert azok az előadás lényegével és stílusával ellenkeztek.

A bíróság a perbeszédnek elhangzása után visszavonulás nélkül meghozta az ítéletet. Felmentette Szakasits Árpádot az izgatás bűntettének vádjától.

Két heti fogházra ítélték egy kovácsmestert, mert idegrohamában megszurta a feleségét

Tucsek János hajduböszörményi kovácsmester a múlt év szeptemberében idegrohamában megtámadta a feleségét és meg akarta ölni. Heves dulakodás után az asszony kiszabadította magát a férje kezéből és elmenekült. Dulakodás közben Tucsek zsebkéssel megszurta az asszonyt és a karján nyolc napon túl gyógyuló, sérülést okozott. A kovácsmester ellen szándékos emberölés kísérlete miatt megindult az eljárás és a debreceni törvényszék büntető tanácsa szerdán délelőtt tárgyalta az ügyet. A tárgyaláson Tucsek János elárta, hogy a hirtelen fellépő tönkremenetek az idegei és a legkisebb dolog is annyira izgalomba hozza, hogy nem tud uralkodni magán. Beismeri, hogy a feleségét megtámadta, de tagadja, hogy meg akarta volna ölni.

A tárgyaláson kihallgatott tanúk elárta, hogy Tucsek, mikor a feleségét megtámadta, annyira dühöngött, hogy az előhívott rendőrök csak kemény küzdelem után tudták megbilincselni és a rendőrségre előállítani. A

törvényszéki orvosszakértő véleménye szerint Tucsek János idegzete nagyon meg van rongálva és ezért nem teljesen beszámítható. A bíróság az orvosszakértő véleménye alapján kimondta a korlátozott beszámíthatóságot és Tucseket csupán könnyű testi sértés vétségében mondták ki bűnösnek és ezért két heti fogházra és 200.000 korona pénzbüntetésre ítélték.

Briand bemutatkozását hűvösen fogadta a kamara

Páris, december 2. Briand ma délután megérkezése után nyomban a kamarába ment és felolvasta a kormánynyilatkozatot, amit általában igen hűvösen fogadtak. A nyilatkozat csak a középben helyet foglaló cépviselekkel és a radikális szociálistáknál talált tetszésre, a szocialisták igen tartózkodóan viselkedtek.

Az egész ország és Debrecen magyarsága is megünnepli a limanovai csata emlékét

1914 december 12-én jelent meg Höfer tábornok jelentése a limanovai nagy csatáról, amely míg egyrészt döntő tényezője volt az orosz összeomlásnak, másrészt a magyar hősiességnek, önfeláldozásnak, a mindennek felett való hazaszeretetnek és a kötelességtudásnak volt ragyogó példája. A limanovai csata után egymást követik a kisebb-nagyobb győzelmek, amelyek végül is Gorlicéhez vezetnek. A limanovai csata fontos volt reánk, magyarokra, hogy az orosz óriás sok százezernyi katonája előzől-e Észak- és Északkelet-Magyarországot, igen, vagy nem. És nem özlönlötték el. Ezt pedig ez ország egy — az orosz tiberéhez mérten is — maroknyi magyar huszárnak köszönheti, akik valóban életükkel és vérével akadályozták meg, hogy az orosz haderő Magyarországot földjéig ellepje.

Ezt a nagy eseményt, ezeket a nagy magyar névtelen hőseket ünnepli most december 12-én, a csata tizenegyedik évfordulóján Magyarország. Ez ünnepből kivesszi részét Debrecen is.

A polgármester a debreceni református egyház elnökségéhez, az ágostai evangélikus egyház, a római és görögkatolikus egyházak lelkész hivatalaihoz, a főrabbihoz a következő átiratot küldte:

A közeljövőben, december 12-én lesz a tizenegyedik évfordulója a világháború egyik dicsőséges magyar fegyvertényének, a limanovai ütközetnek.



Mein-Kavé
Mein Gyula rt.
Piac-utca 56. Telefon 4-88

A nóta vége

hogy

NEUMANN NÁNDOR

festéküzletében

vásárolhatunk legjobban és legolcsóbban!

Egy mároknyi magyar huszdróspat szállott itt szembe az orosz tuloróval s lelkes kitartással, hősi elszántsággal, önmaga feláldozásával sikerült azt feltartóztatnia és ezzel a magyar földet az orosz behódolástól megmentenie.

Önéretes nemzet megbecsüli a maga hőseit, illő tehát, ha mi is méltóan megemlékezünk a limanovai esztát végigküzdő magyar vitézekről. Ennek fogva bizalommal kérem, hogy az évforduló napján tartandó istentisztelet alkalmával a limanovai esztát végigküzdő magyar vitézekről és a csata hősi halottairól megemlékezni méltóztassék.

Debrecen, 1925. évi december hó 2.

Dr. Magoss György
polgármester.

A fölkkért lelkész hiátalok bizonyára teljes készséggel tesznek telet a hazafias felhívásnak.

Ma csütörtökön temetik Matlekovits Sándort

Budapest, december 2.

Matlekovits Sándort a kormány a nemzet hajottjának tekintti és maga gondoskodik a temetéséről. Az elhunyt holttestét tegnap felravatalozták a Kerespesi uti temető halottsházában, innen csütörtök délelőtt átviszik a Magyar Tudományos Akadémiába, az oszlopcsarnokban álló ravatalra. A város disztrihelyet adományozott Matlekovits Sándornak és melléje fogják temetni feleségének exhumálandó holttestét is.

Csütörtökön délután lesz a temetés. A kormány és a közgazdasági társaság képviselőin kívül az Akadémia, az Országos Iparegyesület, a kereskedelmi érdekképviseletek, a londoni Cobden klub fognak bucsut venni Matlekovits Sándortól. Az iparostételek zászlók alatt felvonulnak a temetésre. Az engesztelő szentimseáldozat szombat délelőtt tízenegy órakor lesz a belvárosi plébániatemplomban.

Az Országos Iparegyesület teljes igazgatósága ma déiben ülést tart, amelyen az elhunyt érdemeit méltatják. Az egyesület nagyobb a'antvánnyal örökíti meg emlékét.

A kiscgazdák napirenden tartják a királykérdést

Budapesti tudósítónk jelenti:

A mai kiscgazda értekezleten hivatalosan nem szerepelt ugyan a királykérdés, de a kiscgazda csoport felzinen akarja tartani a súlyos problémát. A csoport egyik legtekintélyesebb tagja kijelentette, hogy a királykérdés, illetve annak legújabb fejleményei nem kerülnek le a napirendről, mert a kiscgazdák a Habsburgkérdésben mennél előbb nyílt színt vallásra akarják kényszeríteni a kormányt. A mai értekezletre csak azért nem tüzték ki a Habsburgkérdést, mert Bethlen gróf miniszterelnök nincs idehaza, már pedig a kiscgazdák egyenesen tőle akarnak választ kapni. A kiscgazda képviselő kijelentette, hogy Mayer János földmívelésügyi miniszter ígéretet tett, hogy Bethlen gróf miniszterelnök hazatérése után ezt a kérdést haladéktalanul beár-

Cuza a magyar antiszemitizmus megerősödését varja az Albrecht propaganda sikerétől

A magyarországi politikai élet legújabb eseményei élénk visszhangot keltettek külföldön is, elsősorban pedig Romániában, ahol Cuzaék minden eszközt és alkalmat felhasználnak arra, hogy a magyarországi fajvédőkkel való kapcsolatukat megerősítsék s e szervez együttműködésnek demonstratív kifejezést is adjanak. A legutóbbi budapesti antiszemita kongresszus óta

Cuza minden politikai gyűlésen s minden propagandauton a magyar fajvédőkkel való együttműködését hangoztatja

és ilyen értelemben szervezi és erősíti a romániai, illetve erdélyi antiszemitizmust is.

A legutóbbi napokban azután Cuzaék — mint ismeretes — az erdélyi városokat és falvakat járják végig és mindenütt nagy politikai gyűléseket hirdetnek. A legnagyobb meglepetést azonban az okozta, hogy

Cuza legutóbbi beszédeiben, a magyarországi Albrecht-propagandával kapcsolatban, nyíltan a Habsburg-restauráció mellett foglalt állást.

Legutóbbi beszédeiben, melyet Zsuk községben tartott, többi között a következőket mondta: — A Habsburgok mindig jó katolikusok és antiszemiták voltak. A magyarországi Habsburg-restauráció általános keresztény és nacionalista érdek, amennyiben

a Habsburg-uralom megerősítendő és biztosítandó a katolicizmus és antiszemitizmus terjedését és polgárijogát.

De hasonló tartalmu beszédeket mondott Cuza és kísérete más erdélyi városokban s községekben is, ahol természetesen érthető megdöbbenést keltett a romániai fajvédőknek ez a pálfordulása, mellyel a román kormány és az általános román politikai szempontokkal merő ellentétben, a Habsburg-restauráció mellett szállnak síkra. Erdélyi magyar körökben Cuzaék legújabb propagandájában is

a magyar fajvédők intencióinak eredményét látják

és egységes állásfoglalásra készülnek Cuza agitációjával szemben.

Kérő szó a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem érdekében

Lencz Géza dr. rektor felhívása a közönséghez az egyetem felépítésére való adakozásért

A debreceni egyetem északkeleti Magyarország számára készült s örömmel látjuk, hogy körülbelül 1000-ig menő hallgatóink között Abaujtona-, Bereg-, Bihar-, Borsod-, Hajdu-, Jász-Nagykun-Szolnok-, Szabolcs-, Zemplénvármegyékben tekintélyes számban vannak hallgatók. Ugyanennek a nagy vidéknek szükségleteit szolgálják klinikai telepeink. S különösen a rajtunk keresztülzúgott háboru után látjuk, hogy mennyire szükséges a magyar kultúra fejlesztése, magyar intelligencia felnevelése, mely nélkül ényel bennünket a körülvevő, ellenséges tenger áradat.

Sajnálattal kell azonban bevallanunk, hogy nemzetnevelő nagy hivatásunknak lelkiismeretünk szerint nem felelhetünk meg, hazánk ifjúsága iránti kötelességeinket eszközök hiányában kellőleg nem teljesíthetjük. Az elemi iskoláktól elkezdve minden nevelőintézet létesítését azon kezdjük, hogy lakóhelyet készítenek neki s a debreceni Tisza István tudományegyetem 12 év óta áll fenn, de még nincs lakóhelye, ideiglenesen huzódik meg bérházakban. Mikor más vidé-

kek egyetemei, Szeged, Pécs az elhelyezkedés kérdésével rendben vannak, nálunk ugy áll a dolog, hogy például egyik fakultásunkon 26 előadó számára két kisbb és egy nagyobb terem áll rendelkezésre s a tanároknak ugy kell előadótérmet keresniük más fakultásokon, ahogy tudnak. Arról szó sem lehet, hogy akár csak egy elemi iskolában reggeltől estig dolgozhatnak a gyermekek, a mi ifjúságunknak egy helyiséget tudnánk rendelkezésre bocsájtani, a hol hasznos könyvek tanulmányozása közben tölhetnék idejüket. Meglehető tantermeink is oly kicsinyek, hogy az ifjúság egy része nem fér be. Szóval tanárookra és tanulókra egyáltalán halaszthatatlan immár a központi egyetem épületének felépítése, ahol minden elhelyezést nyerne.

És ezen nem tud manapság segíteni szerencsétlen államunk. Igaz, köteleve lett volna 1914-ben a három fakultást megnyitni, 1916-17-ben az orvosi fakultást is megnyitni, 1917-1918. tanévig pedig a központi épületet is elkészíteni s erre a megfelelő fedezetről Debrecen város és a ti-

szántuli református egyházkerület hozzájárulásával gondoskodva is volt. Mily semmivé lettek most azok az összegek a háboru romlása következtében? Pedig mikor elhagytuk ezeket a terminusokat!? Sőt egyelőre ugy áll a helyzet, hogy olyan összeg alapján, mely most áll a debreceni Tisza István tudományegyetem fejlesztése céljából rendelkezésre, talán évek hosszú sorára eltölődik az egyetem kiépítése, mely alatt kellően nem tudjuk biztosítani az ifjúság nevelése tekintetében a jövőt. Már eddig például a központi épület építésére pénz hiányában gondolni sem lehetett.

Debrecen város már eddig is elképzelhetetlen nagy áldozatokat hozott, mikor mindjárt a meginduláskor felajánlott 5.000.000 aranykoronát, 120 katasztrális hold földet, egy egész sereg épületet s ajánlatait később még megtoldotta újabb 3.000.000 koronával. Kivették részüket az ajánlásokból a debreceni református egyház és a tiszántuli református egyházkerület és a kollégium is; amaz, mikor 160.000 aranykoronát szavazott meg egyetemi célokra, ezek, midőn a fakultásos főiskolájukról lemondtak s a megnyitás 3 első évében 180.000 aranykoronával, azután évenként 70.000-rel járultak a fenntartáshoz. Sőt a kollégium áldozatkészsége a herold-mussal határos, mely nemcsak hatalmas könyvtárát bocsájtotta a könyvtárnélküli egyetem rendelkezésére, hanem saját helyiségeit engedte át ideiglenesen lakásul, persze nem is gondolva reá, hogy az ideiglenesség idáig fog tartani és hogy ennél fogva az új egyetem a kollégium életét folytatja meg, mert az nem adható át rendeltetésének. Bizony, sok vidéki kisdíák esik el a jótéteménytől s nem lehet be tanulni azért, mert a kollégium, a Tiszántul ez ősi nevelőintézet, hol a vezetők felnevelkedtek, nem áll rendelkezésre. Hiszen 40 helyiséget vett el tőle az egyetem, melyek pedig vidéken lakó szülők közpiskolába járó gyermekei számára internátusul vannak szánva.

Ezen iskola iránti kötelességérzet is hajt tehát, midőn kérő szóval fordulunk a közönséghez. Valamikor ez a kollégium is kőzadakozásból épült fel. Hozzá vagyunk ehez már mi, szegény magyarok szokva, hogy a társadalomnak, magunknak kell megmozdulni, mikor valami nagyot akarunk létesíteni. Hányszor segített már meg közönségünk ilyen esetekben; hányszor jött a külföld segítségül? Egyetemünk tanácsa nevében intézem azért a kérő szót a magyar kultúra minden barátjához, különö-

METROPOL GARAGE

Budapest, Lehel-utca 25.
Telefon: 112-23-24-25-27.

FÜTÖTT GARAGE

200 kocsi számára.

ITALA, BERLIET, PACKARD, MORRIS, MOTOSACOCHE gyarak vezérlőpáncsok

LUXUS-ÉS TEHERAUTÓK,

autobusok, valamint motorok párk állandó raktára.

Legnagyobb géperőre berendezett

autójavitó.

Iszlens karaszóriák és felépítőanyag (cominók). Alkatrészek. Felcsorolások.

BENZIN ÉS OLAJÁLLOMÁS

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelok és mindenféle OSZI DIVAT ÚJDONSÁGOK

naponta érkeznek!

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!

Aszódi és Róth divatáruháza

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítól. Tisztviselőknék 5% kedvezmény!

sebben a községekhez, hogy a Tisza István tudományegyetem melőbbi kiépítését adományokkal lehetővé tenni sziveskedjenek. Ha csak addig mehetünk, hogy a központi épület építését megkezdhetjük, már azután menni fog a dolog.

Tiszántulnak különben is közelebbi kötelességei vannak ezzel az egyetemmel szemben, hol fiait nevelkednek. Nekünk nem szabad hazánk más vidékétől elmaradni, mi szintén részt akarunk venni a nemzeti intelligencia soraiban a minket megillető arányban.

Jöjjen hát segítségünkre a magyar társadalom egyik legnagyobb nemzeti büszkeségünk, eme tiszántuli egyetem megépítésében, hogy ott a Nagyerdő hős, arnyas fái alatt egy nemes egyszerűségben megépített egyetem falai között a termelő magyar lélek munkája megkezdődhessen és a tősgyökeres magyarság fiúsága a jövő számára hittel teljék el.

Adományokat elfogad és hírlaplíri nyugtáz az egyetem quæstorii hivatala.

Hazafias üdvözléssel a Tisza István tudományegyetem tanácsa nevében dr. Lencz Géza e. i. rector.

Nem eredeti helyén építik föl a Déri-muzeumot

A napokban megkezdődött a Déri-muzeum építése. Az első kapavágást megtették az alapok megépítésének földmunkálataira. Sorozatosan gódröket ásnak, hogy a talajt megvizsgálják.

Az épület — most látszik csak meg — igen nagy, szélesen elterülő épület lesz és a Fűvészkertnek nagyobb felét foglalja el. Anyira nagy területet foglal el, hogy későbbi terjeszkedésre gondolni alig lehet.

A Déri-muzeum nem az eredeti terv szerint meghatározott helyen épül föl, vagyis a muzeum homlokzatvonalára nem esik egy vonalba a könyvtárépület vonalával, hanem ennél hátrább. Erre a változtatásra minden valószínűség szerint a térkiképzés szempontjából van szükség, azonban nem bizonyos, hogy általános szépségszertési és uccaképzési szempontból és a muzeum szempontjából is helyesnek bizonyul ez a jövőben, amikor a muzeum épülete már áll és a körül tervezett magánpaloták is felépültek.

Meghiúsult gyermekrablás. A debreceni rendőrségre szerdán délelőtt feljelentés érkezett, amely szerint kedden délután az egyik Timár ucai házból egy ismeretlen munkás külsejű férfi el akart rabolni egy öt éves leánykát. Az ismeretlen férfi azzal az ürüggyel ment be a ház udvarára, hogy munkát keres és hajlandó csekély pénzért fát aprítani. Mikor elküldték az udvarból azzal, hogy nincs munka, az ismeretlen férfi a házbeliek figyelmét kijátszva, kicsalta az udvarból a gyermeket és cukrot kínálva neki, el akarta magával vinni. A gyermek azonban sikoltozni kezdett és erre az uccai lakóképek figyelmesek lettek. Az ismeretlen férfi látva, hogy az emberek feléje tartanak, futásnak eredt és elmenekült. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást az ismeretlen férfi kézrekerítésére.

Ki kell ragadni a még egészséges gyermeket a tüdővész csalad köréből

Dr. Geszti József szerint gyermekházat, erdei iskolákat, vagy erdei üdülőttelepet kellene építeni a továbbfertőzés megakadályozására

Tegnap számunkban közöltük dr. Geszti Józsefnek, az Augustia-szanatórium igazgatójának a közegészségügyi egyesületben a debreceni tuberkulózis veszedelem enyhítésére tett javaslatát, amely szerint a lakásinség enyhítését két tüdőbeteg gondozói kellene felállítani Debrecenben s ezenkívül a népiéleti hivatalok kellene megbízni a tüdőbeteg lakásainak felügyeletével, a beteg hozzátartozóit illetőleg pedig a lakás tiszta használatáról való felvilágosítások megadásával.

Dr. Geszti József ezen kívül azonban még egyéb intézkedéseket is javasol a tuberkulózis ellen. Szükség van Debrecenben — mondta — egy olyan intézményre is, ahová el lehet vinni a tuberkulózisosakat a betegségek miatt családjuk veszedelmét s mert otthon nem különíthetők el, tőlük kapták meg a betegséget hozzátartozóik. Ezek számára nem megfelelő hely a sanatórium, mert sanatóriumot kezelést csak súlyos, de gyógyítható betegek igényelhetnek.

Mindent el kell követni egy kórház létesítésére ezek számára.

Egy másik módszer a családi fertőzés megakadályozására a gyermekeknek a fertőzött környezetből való eltávolítása. Utalt előadása statisztikai részére, amelyben elmondta, hogy Franciaországban a fertőzött környezetből kiragadott gyermekek valamennyien megmenekültek a tuberkulózistól, a beteg családban hagyott gyermekeknek pedig mindégyle megkapta a gümőkórt s 80 százalékuk fél év alatt meg is halt. Korányi Sándor báró a gyermekek megmentésére ugynevezett gyermekházak létesítését javasolta. Nem tudja belátni.

mért ne Debrecen lenne az első magyar város, amely ilyen gyermekházat létesít s ezzel elcsjéti a tuberkulózis fertőzés egy igen jelentékeny részének.

Egyszerűen be kellene sorozni a gyermekházban elhelyezteteket is abba a kvórába, amely a gyermek és betegápolási adónak a törvényhatóságokra hárításával eltartás tekintetében amúgy is a város költségén gondoztatik. A gyermekházakból kiragadott gyermekeket, francia mintára, egészséges vidéki családoknál kellene elhelyezni. Minél később kerülne vissza a gyermek a fertőzött környezetbe, annál inkább növekszik ellenállása a kórral szemben.

A gyermekeknek a családi fertőzés ellen való megvédését szolgálják a napközi otthonok, amelyek Berlinben szép eredményeket hoztak. Azt a célt szolgálják ezek, hogy a gyermekeket legalább napközben ragadják ki a beteg környezetből s egészséges, naposított, barakzerű épületekben helyezik el. A berlini napközi otthonok egészsége, pirospozsgás gyermekeiről senki sem mondaná el, hogy Berlin legszegényebb néposztályának szüit löttei. Élelmézésüket Berlin város látja el s csak éjszakára kerülnek vissza hozzátartozóikhoz.

Ezzel az intézménnyel nemcsak azt érik el, hogy a gyermekt kiragadják a fertőzött környezetből, hanem egyúttal meg is erősítik, a további fertőzéssel szemben ellenállóvá teszik a szervezetüket.

Amikor a gyermek az iskolás kort eléri, már nem gyermekházban helyezik el, hanem ugynevezett erdei iskolában,

amely nagyon alkalmas arra, hogy a gyermekeknek az iskolázatás veszedelmét kiegyensúlyozza. Ide küldenék az előadó azokat a vézna, sátnya gyermekeket is, akiknél csak a tuberkulózisra hajlamosság van meg. Az erdei iskolát legcélszerűbb internátussal egybeköttni, amilyen már működik is és kitűnő eredményeket ér el Sopron mellett: a Manning-ház. Ez Manning Vilmos budapesti egye-

temi magántanár nagyvelüközének köszönheti fennállását.

Egy másik ilyen intézmény

az erdei üdülőttelep.

amilyen Debrecen éveket ezelőtt a népiéleti hivatal akart szervezni. Az üdülőttelep csak nyáron van üzemben, létesítése és fenntartása tehát sokkal kevesebb költségbe kerül, mint az erdei iskoláé. Az egyik intézmény azonban csak kiegészíti a másikat s nem pótolja.

Előadásának végén a gümőkóros anyák védelméről beszélt dr. Geszti igazgató.

Debrecenben aránylag sok aszszony pusztul el gümőkórból, akiket az anyaság kezdetén való gyógyítással meg lehetne menteni.

Ebből a célból Debrecen társadalmanak az Augustia-szanatórium készsége fog rendelkezésre állani. Zárószavaiban dr. Geszti ismét hangsúlyozta, hogy nem az volt a célja, hogy részletes programot adjon a debreceni tuberkulózis szanálására, hanem a sok közül csak néhány olyan feladatot jelölt meg, amely most — hogy a esélyes lehetősége messze mögötte marad az akarásnak. — aránylag könnyen és heves üldözattal megvalósítható.

Reméljük, hogy a megdöbbentő adatokkal és megszivellendő tanácsokkal szolgáló előadás nem marad nyom nélkül, hanem egy szükségszerű városi, tehát hivatalos akciónak leléli meg utját.

HIREK

A zsidó főiskolai hallgatók teatélyének rendezőse ama tisztelt kollégákat, akiket személyesen meghívni alkalmja nem volt, ezúton hívja a rendezésben való részvételre.

A Templomegyesület Hitvédelmi Szakosztálya szokott havi gyűlését december 4-én, pénteken este 6 órakor a kollégium disztermében tartja, amelynek előadója Görömbey Péter nagykállói ref. lelkész lesz.

A világlátást vállalat munkásgyermekeinek karácsonya. A világlátási vállalat igazgatósága — mint minden évben — az idei karácsonykor is a vállalat munkásgyermekei részére karácsonyi ünnepélyt rendez. A vállalat ez alkalomból, hogy a májdnem 300 gyermeket ezúttal is téli alsó ruházattal elláthassa, december hó 20-án, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel az Uránia mozgószínházban matinét rendez. A matiné szereplői a vállalat alkalmazottai, illetve tisztviselői és tisztviselői lesznek. Többek között színpadra kerül két egyfelvonásos kis vigjáték, melyet Halasi Mariska, továbbá egy olasz táncszám, melyet Perczel Karola tanít a szereplőknek, akik nagy ambícióval készülnek a matinéra. A jegyeket a világlátási vállalat pénzbeszedői adják el a közönségnek, hogy ily módon a nagyközönség is hozzájárulhasson feltételeivel ahhoz a jótékony akcióhoz, amelyet a világlátási vállalat a munkásgyermekek érdekében kifejt.

Deutsch Markus és Testvére
uri és polgári szabóság
Kossuth-u. 24. (Balogh-palota.)
Fazonmunkák kivételes olcsó árban.

— Jönnék! A lángoló újság, A titkos parancs és az idegen léglő leánya világlálmek!!!

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásának csütörtöki programja. Csütörtökön délután öt órakor Haranghy Jenő, az Orsz. Képzőművészeti Főiskola tanára folytatja rendkívül érdekes és nagyértékű előadását Rembrandt grafikai művészetére és hatására címen. Az előadás elméleti megállapításait vetített képekkel teszi szemléltethetővé. Utána Jansz Béla dr. egyetemi lektor tart Hauptmann Gerhardt-ról előadást 6—7-ig.

— Hírbalgazítás. Lapunk tegnapi számában megjelent s a Dóczy-ünnepetben vasárnap d. e. jelölt nagy-szacsásu ünnepségről szóló közleményünkben tévedésből kimaradt, hogy az urasztali terítőhöz való finom lenvaszon Variassy Istvánné nagyértékű adománya.

— Két heti fogház hólabdaszedélgés miatt. Megértük, hogy Kármán Oszkár debreceni kereskedő ellen a debreceni rendőrségen eljárás indult hólabdaszedélgés miatt. A rendőrség a nyomozás lefolytatása után az iratokat áttette a járásbíróhoz, de a debreceni járásbíró az ügyben nem hozott ítéletet, mert a per anyagát át kellett adni a győri járásbírósnak, mivel ott tették meg az első feljelentést Kármán Oszkár ellen. A győri járásbíró az napokon tartotta meg az ügyben a tárgyalást és két heti fogházra ítélte Kármán Oszkárt s az ítéletben kötelezte a kár megtérítésére. A győri járásbíróstól szerdán délelőtt érkezett a debreceni rendőrségre értesítés, melyben közlik az ítéletet és utasítják a rendőrséget arra, hogy Kármán Oszkárnak a szelvényeit semmisítsék meg és gátolják meg a további üzérkedést.

— Jönnék! A lángoló újság, A titkos parancs és az idegen léglő leánya világlálmek!!!

— Okirathamisító munkás. Lees Péter munkás november 28-án a munkásbiztosító pénztár rendelőjében egy táppénz felvételi jegyet taált, amely 130,000 koronáról volt kiállítva a Komáromi Lajosné nevére. A 130,000 koronát Lees a pénztárnál felvette, ráhamisítva az elismervényre a Komáromi aláírását. A hamisításra két nap múlva rájöttek és megtették a feljelentést a rendőrségen Lees Péter ellen. A rendőrség a feljelentés alapján őrizetbe vette Lees Pétert, aki ellen család és okirathamisítás miatt indult meg az eljárás.

— Jönnék! A lángoló újság, A titkos parancs és az idegen léglő leánya világlálmek!!!

— Oktató és tájékoztató előadások az Ipartestületben. Az idén a téli hónapok alatt az Ipartestület tagjai részére oktató és tájékoztató előadásokat rendez. Az ilyen előadások rendszerint nagy fontossággal bírnak az érdekeltekre nézve, mert az iparosság sok kérdésben nincs kellően tájékozva, amiért gyakran érik keletlen meglepetések. Ennek elhárítását szolgálják a hetenkint rendezendő előadások. A legközelebbi előadás 6-án, vasárnap d. e. 11 órai kezdettel fog megtartatni az Ipartestület disztermében, amelyen dr. Gulyás István iparostanonciskolai igazgató tájékoztatja az érdeklődőket a tanonciskolai kérdésekről.

Csütörtök
december 3.

A P O L L Ó
Tom Mix: Az erdő hőse és
Mikor a láng utolsó lobban.

V I G S Z I N H Á Z
Vig est! A csikágói kékszakál
Buzsator Keatonnal.

Csütörtök
december 3.

Zenekedvelők Köre. Stefániai Imre világhírű zongoraművész december 4. hangversenye műsorán Bach, Liszt, Dohnányi, Chopin és spanyol szerzők szerepelnek.

Móricz Zsigmond „Pillangó” c. legújabb bájos regénye kapható Hegedüs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Ára 52.500 K és 5% felár.

Jön a Mikulás és az a kérdés merül fel, vajon hol vásárolhatunk legjobban valamit drága kicsinyeinknek? — Nézzé meg a Meini cég kirakatát és könnyű lesz a választást! Meini Gyula r.-t. Piac u. 59.

4850 ember énekel Molnár Testvéreknél gramophon lemezen, legújabb gramophonok, tánclemezek nagyválasztékban.

RISKÓ BÉLA

nőidivatterme
Ferenc József ut. 26. sz.
Aralt a vizonyozoképest
morszelele.

Bőrkesztyűk, régi idő óta ismert prima minőségűek, csattos béleit, kutyabőr női és férfi kesztyűk 150.000, csattos vastag valódi szarvasbőr férfi kesztyű 220.000, csattos női szarvasbőr kesztyű 160.000, minden színben kapható Vitáriusnál, Piac u. 16.

Hécpök, sárcipők javítása Molnár Testvéreknél, Nagytérmőnél. Telefon 727.

Tukorgyártás, üvegciszolás, kirakatok tukrozása. Sipkó Vilis, Sziv u. 14—15. Telefon 300

Hecser, diványt, matracot legolcsóbban, jó kivitelben vásárolhat Matucci kárpitosnál, Munkós uca 31. Javítást, rendezést olcsón készít.

Legszebb karácsonyi ajándék egy tenyked Liener műtermőből Csapó uca 1.

Ugyvegek, takarékpénztárak, bankok ügyeibe! Minerva ügyvelei határozó napos hosszú és szeles alapon, rendezési napló a szokott kivitelben az 1926-évre megjelent, kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.

A Margit úrdő teljes üzemen. Kellemesen jutva az összes úrdő és zamaty termek nyitva vannak.

Téli divatlap ajándékok: **Beaux-Arts des Modes, Lyon's Modealbum, Lente, Saison Parisienne, Le Chic, Costume Manteaux, Die Wienerin, Wiener Modealbum, Chic Parisienne, Favorit Album, Grandisse, Wiener Modeschau, Tunderujjak, Legújabb divat, A no, Divat Szalon stb. stb.** Kaphatók Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében. — **Divatlap ajándékok** állandóan érkeznek.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csütörtök: Őszi szerelem. C) bérlet.

Péntek: Pillangó főhadnagy. Bérletszünet.

Szombat: Pillangó főhadnagy. Bérletszünet.

A színház iroda hírel:

Őszi szerelem ma, csütörtökön C) bérletben. Utóljára kerül — egyelőre — színre Pierre Wolf és Ordonneau érdekfeszítő színműve.

Pillangó főhadnagy, a legmulattatóbb operett reprize pénteken és szombaton lesz béletszünetben.

Timár Ilia látja Katinka, Szömörkényi Anna szerepét a Pillangó főhadnagy előadásain. Tamás Benő

először lép fel Debrecenben a Pillangó főhadnagy kacagtató Csollán Manó hadlónkéntes pazar szerepében.

A t. bérletket kéri az igazgatóság, hogy a decemberre eső bérletpénzeket legkésőbb e hó 5-ig befizetni sziveskedjenek.

Herczeg Ferenc legújabb színműve: A hid. A fővárosi Nemzeti Színház nagyszerű színjátéka könyvalakban megjelent, 36.6750.— Kapható Hegedüs és Sándor r. könyvkereskedésében. Telefon 54.

Mozgósínházak:

APOLLO: Két sláger egy előadásban. I. Az erdő hőse, a népszerű Tom Mix teljesen újszerű szerepében mint repülő erdőőr számtalan veszélyes bravúrral mulattatja a közönséget. II. Mikor a láng utolsót lobban, gyönyörű tengerész történet 6 felvonásban.

VIGSZÍNHÁZ: Vig-est! A csikágói kókszakál, amelyben a nevetetés főmestere, Buszter Keaton, a helyzetkomikumok lakadó humorral és a szemképrázati artista mutatványokkal viharzó nevetést kelt az egész film nyomán. Kísérő: Casztilliai véreb, burleszk.

Mind a két műsor a főváros első mozisínházában óriási eredménnyel pergett le.

METEOR-ban csütörtökön A változatos gyermek. Amerikai attrakció, Babbly Peggyvel a főszerepben és A cirkusz leánya. 2 sláger egyszerre.

SPORT

Kellner Karoly volt a kaposvári birkózóverseny hőse

Vasárnap zajlott le Kaposváron Budapest és a vidék reprezentánsainak első találkozása.

Budapestet Skerlecz Gyula MTE, Széll Kálmán Vasas, Süeder Jenő Testvérség, Matura Mihalj MTE, Papp László MAC, Szelki Ottó Vasas, a vidéket Szegő László Kaposvár, Kellner Károly Debrecen, Harmat István Kaposvár, Gera Gyula Kaposvár, Györffy Antal Kaposvár, Zemkó János Szeged képviselték. A verseny mindvégig hevesen és izgalmasan folyt le s Budapest, illetve az ország legjobbjai csak elkéseredett küzdelem után minimális 18:13 pontarányban tudtak győzni.

A verseny első fordulójában a légsúlyban Skerlecz győz Szegő ellen, penélsúlyban Kellner győz Széll ellen, könnyűsúlyban Süeder győz Harmat ellen és középsúlyban Gera győz Matura ellen pontozással, nagyközépsúlyban Papp győz Györffy ellen tussal, nehézsúlyban Szelki győz Zemkó ellen, aki sérülés miatt a 19. percben feladja az úgy is reménytelen küzdelmet. A második fordulóban Szegő győz Skerlecz ellen és Kellner győz Széll ellen pontozással, Harmat győz Süeder ellen tussal, Matura győz Gera ellen pontozással, Papp győz Györffy ellen tussal, Szelki győz Zemkó ellen, aki feladta.

A Kellner—Széll-mérkőzés részletes lefolyása:

A két kiváló birkózó nagyon óvatosan állásból dolgozik. A 10. percben Széll gyilkos tempót diktál, amit Kellner átvesz, sőt fokoz. A 15. percben Frankó vezető bíró felszólítja a két versenyzőt parterbe való lemenésre. Kellner aludra megy és egy percig lenn dolgozik, de egy villámgyorsan keresztülvitt támadásból fölkerekedik. A még hátralevő 4 perccig félensonnal Kellner tenn tartja

ellenfelet, kinek a legnagyobb erőfeszítés ellenére sem sikerül felállni.

II. forduló: Kézfogás után látni lehet, hogy Kellner frissebb és nyugodtabb. Ő a támadó, de Széll gyönyörűen védekezik. A 11. percben Kellner nagy erővel lerántja ellenfelet és villámgyors akcióval teljesen ura a helyzetnek. A 17. percben Széll szőhöz jut s egy hirtelen kísérlet meg. Kellner látszólag engedni keresztülvinni a dobást, azonban az utolsó pillanatban a levegőben ellenfele fordul s hídra kényszeríti. Lezárni azonban már nincs ereje, mert Széll kimennek. A 19. perctől szinte összecsomagolja Kellner a kifáradt Széllt, akit a biztos tussal a 20. perc bekövetkezése ment meg. Győz pontozással Kellner, kinek győzelmét a 3000 főnyi közönség tomboló lelkesedéssel veszi tudomásul s melegen gratulálnak a kedves, szolid debreceni fiúnak.

Nuszbaum Jenő kerületi ügyvezető alelnök nemcsak a keleti kerület, hanem az egész vidék képviseletében a versenyben tette meg a szükséges intézkedéseket s az ő odaadó gondoskodása és figyelmessége nagyban hozzájárult Kellner országos sikeréhez. (P. P.)

KOZGAZDASAG

Újból drágult a buza

A tőzsde tanács hivatalos árjegyzése a következő: 76-os tiszavidaeki ouza 382.5—381, felsőtiszai 380—380, tengermezei 377.5—382.5, egyéno dunántuli és pestvidéki 377.5—382.5, 77-es tiszai 387.5—392.5, felsőtiszai 385—390, tengermezei és egyéno dunántuli és pestvidéki 382.5—387.5, 78-as tiszai 390—395, felsőtiszai 387.5—392.5, tengermezei, egyéno dunántuli és pestvidéki 385—390, 79-es tiszai 392.5—397.5, felsőtiszai 390—395, tengermezei, egyéno dunántuli és pestvidéki 387.5—392.5, rozs 250—255, takarmányárpa 230—240, só árpa 285—310, köles 190—200, zab 245—255, tengeri 182.5—187.5, repce 590—600, korpa 165—167.5 ezer korona 100 kilogrammonként ab Budapest.

A mai budapesti üzletkötések valutairfolyamai: Angol font 345340, belga frank 3228, cseh korona 2110, dán korona 17737, dinár 1261.5, dollár 71600—71650, 71480, francia frank 2750, hollandi forint 28600, lengyel zloty 5500, lei 326, leva 617, lira 2868, német márka 16972, osztrák schilling 10340, 10035, no vég korona 14465, svájci frank 13737, svéd korona 19072.

Kalap . . 85 ezer

Bokavédő 50 „

Bőrkesztyű 120 „

Színes ing 95 „

Wernernél,
Plac-utca 72. sz.

A debreceniek találkozóhelye Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az

István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift. A Nyugati pályaudvar közelében.

Mikulási, karácsonyi, újévi ajándéktárgyak.

Manikűr- és fésű kazetták, puderek, parfümök, kölnivizek, diáztárgyak. — Francia és angol parfümkülönlegességek. **150,000 korona vásárlásra ingyen manikűr-bérletet ad** az olcsóságáról előnyösen ismert

„Parfumerie Ilona”
Szent Anna 1. Kölön manikűr.

Patkány- és egérirtó

biztosan öltöképes, hatóságilag szabadalmazva. — Háziállatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható **STERN festéküzletében** **PIAC-UTCA 10.,** Btkával szembe. Ugyanott poloska és svábbogárirtószerről nagy raktár.

Legolcsóbb kárpitos és asztalos butorok Szantonál, Színház-átjáró

Hölgyek figyelmébe!
Dr. Czartoryski-féle „Dercé” készítmények, krém, p. der arcviz, uborkatej stb. Főlerakot a **Korzó drogériában** **Plac uca 42.**

Mathéi János

szerelő- és bádogosmester **DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24.** **Telefon 321.**

A legutányosabb napi áron készüek garancia mellett vízvezeték, csatornázás, központi gőz- és melegvízfűtés berendezéseket, épület, bádogos munkálatokat és javításokat.
Ha jó munkára van szüksége, forduljon cégemhez.

EGY JÓ GRAMOFON

ÉS NÉHÁNY KITŰNŐ LEMEZ EGYET LEN KL BBÖL, KASZINÓBÓL, IFJUSÁGI, KULTURÁLIS KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLETBŐL SEM HIÁNYOZHAT.

A CSALÁDI OTTHONBAN ZENEKULTURÁT TERJESZT, MŰVÉSZI ÉLVEZETET NYÚJT, TÁNCHOZ KÍSÉRETET SZOLGÁLTAT.

TÉLEN

A GAZDA HÁZÁT SZÓRAKOZTATJA.

PÓTOLHATATLAN

TÁNCANÁROKNAK, ZENEKARVEZETŐKNEK, NEM HIÁNYOZHAT SZÁLLODÁKBÓL, VENDÉGLŐKBŐL, KÁVÉHAZAKBÓL, MULATÓKBÓL.

IZLÉSES DOBOZBAN ELHELYEZVE, BÁRKI MAGÁVAL VIHETI, AKÁR EGY FÉNYKÉPEZŐGÉPET. SÚLYA 3 kg.

KAPHATÓ

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI R. T. HANGSZEROSZTÁLYÁBAN

PIAC-UTCA 34.

TESSÉK MEGTEKINTENI ÉS MEGHALLGATNI.

Utleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban
vizumoztat

Máv. II. Menetjegyiroda
Piac-u. 56. Telefon 12-03.

Bel- és külföldi fürdők
képviselője.

Vasuti jegyek kiadása
reggel 7-től este 9-ig

HA JÓT AKAR
villamos berendezés, villanymotor,
tel-fon, szállár és villamos felsze-
relési anyagokban legjobbat kapja
a 25 éve fennálló **Földvári-féle**
Debreceni l. elektrotechnikai gyár és
villamos műszaki felszerelési vállalatát,
Széchenyi u. 56. Telefon 168

Megkezdődött a nagy
karácsonyi és újévi vásár!
Bagi Lajos
rőtös- és rövidáru üzletében
Batthyány-u. 6.
a Csokonai-színházzal szemben
*Olcsó occasio árak mellett
ajánlja a raktáron lévő:*

Divat sponge flanelket,
Neukirchoni és Cosmanosi esztőr és
szövetbarcheteket,
Cosmanosi, Goldberger- és Enderlin-
kartonokat,
Herman Pollák és eredeti francia
sephirek. Garantált színtartók!
Legjobb minőségű kelengye és fehér-
nemű vásznak, sifonok, damaszt-
árak és szőttes árak.
Női férfi és gyermek harisnyák nagy
választékban!
Szolid szabott árak!

E heti könyvujdonságok:

- Ady-muzeum. II. kötet.
(Ady életének és korá-
nak irodalom és kortör-
téneti adat gyűjtemé-
nye. Ez új kötet rendki-
vül érdekes emlékezőse-
ket, leveleket, adatokat
tartalmaz.) 115.200.-
- Lóránt Mihály: A bélyeg
(Ez a könyv legjobb ut-
mutatója a kezdő gyűl-
tőnek és nélkülözhetet-
len kézikönyve a gyu-
kolott filatelistának.) 44.100.-
- Gilbert de Voisins: A ke-
resztut csárda. Egy
rossz hírű csárda gyüle-
vés kalandor társadal-
mában játszódik le a
regény hősné: egy kü-
lönös féfinak és egy
különös leánynak izgal-
mas szerelmi drámája. 44.100.-
- Bárony István: Az én vi-
lágom. Természet és va-
dász képek. Bárony ez
új könyvben is a ma-
gyar földnek szeretetté-
rői, a természet nagy-
szépségéről szól kedves
vadástörténetekben,
közvetlen ékes nyelven.) 66.150.-
- Ady-versek az ifjúság
számára. (Magyarizatos
ifjúsági Ady-anthologia.) 33.100.-
- Milkó Izidor írók és
könyvek 73.500.-
- Hőgyek naptára 1926. pa-
pírkötésben 89.000.-
- Ugyanaz molett seiyom kö-
tésben 118.000.-
- Ráskai: Szépasszony tolla 59.000.-
- Mikszáth: Szt Péter eor-
nyóla. IV. kiadás. 56.500.-

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54

Utleveleket leggyorsabban és legolcsóbban vizumoztat

Ha szép, modern, szolid kivitelű olcsó
CSILLÁROKAT
akar vásárolni,
— saját érdekében — okvetlen keresse fel a
MAGYAR FÉM- ÉS LÁMPAÁRUGYÁR R.T.
debreceni raktárát
Piac (Ferenc József)-utca 85. sz

Ócskavasat, fémet, csontot
legmagasabb ár mellett vásárolok. Használhatót
adok hulladékvasért. Nagyobb tételt elszállítok.
FISCHER ANDOR TELEFON: 859.
Lakás: Szent Anna ucca 48. sz. Telep: Szoboszlói út 24. sz.

Divat-keztük
(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben
kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek
SCHÖN SÁNDOR kezű, közzar- és
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok. orvosi műszertárban

Vas- és faredőny
nagy raktár tokkal együtt. Külön alkatrészek is
kaphatók Budapesti árakból 10% engedmény.
Mindenféle lakatosmunkát és javításokat jutányos áron vállalok.
FEKETE LAJOS lakatosmester
PIAC-UTCA 66.

Zsírödön
és mindennemű zománcdény
a legjobb minőségben, legolcsóbban kapható a
Lámpagyárban
PIAC-UTCA 85. sz.

Francia parfümök,
kőnivrizek, szappanok stb.
Illatszerek
nagy választékban beszerezhetők a
Korzó droguerijában
Piac ucca 42.

Alapítva 1902-ben.
24 év óta fennálló műhelyem
biztosíték arra, hogy csak
jó munkát készítek.
GLATTSEIN kárpitos
Püspöki palota.
Állandóan nagy raktár.

Nyomatványok

legolcsóbban és izlésesen készülnek

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai rt. nyomdájában.

Nyomda: Piac ucca 49. Telefon 18. sz.
Üzlet: Piac ucca 34. Telefon 54. szám.

TEARUMOK,
likörök, gyümölcs-
pálinka különleges-
ségek, uradalmi faj-
borok legjobb minőségben,
olcsó árban beszerezhetők a
SZILÁGYSÁGI
szeskereskedésben
Csapó ucca 7.

GYENES ANTAL
közöni fűtés, vízvezeték, csatornázás
és fürdőberendezési vállalat
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.

Debrecen sz. kir. város
köztisztasági és fuva-
rozási vállalata
az 1926. évben alkal-
mazottai részére szük-
séges **téli ruhákra**
és **csizmákra** zárt
ajánlati versenytár-
gyalást hirdet. Aján-
lati feltételek meg-
tekinthetők a vállalat
irodájában, Városháza
földszint 18. sz. alatt.

Szathmáry István
épület és bútorszállás
Rákóczi-utca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden
e szakmába vágó munkát.

**Kék zománcdények és
más vasárak**
legolcsóbban beszerezhetők
FARKAS vaskereskedésében
Debrecen, Csapó u. 18.
Telefon 11-46.

Szücsmunkák
legolcsóbban és pontosan,
kész- és nyersárak szolid
árban beszerezhetők
ALTMANN szücsnél
Miklós-utca 22

Nemzeti költészetünk új kincse
Most jelent meg! Ujdonság!
KOZMA ANDOR:
Honfoglalás
történelmi regé.
(Kozma Andor e nagy eposza nem
történelmi tények felsorolása, hanem
a honalapítás nagy eszméjének mély-
érzésű, messzilató bölcsességi és
költői szárnyalású megörökítése. Egy
mezíttetett lelki modern bárdnak
lantis szövege előttünk, akinek
tisztá lelkesedése keresztül tör korunk
szkepticizmusának borulán.)
Ára 88,800.- korona.
Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54

APRO HIRDETESEK

Egyesri költés díja 10 szög 2000 korona, minden további szög 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítanak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Plac ucca 49. II. udvar, Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés Plac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Plac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grönné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

POSTA

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét Fischer Irodája Budapest, VII. Dobány ucca 68. III. 14. 1628

CSINOS asszony, vagy leány ismerettségét keresi urfiu. Leveleket "Szárakozás" ielére. 2004

KERESKEDŐK ezredül álló 37 éves intelligens asszony részére nőiúni szándékozó idősebb izr. urakat vidékről: uccszintén izr. házassági közvetítők sziveskedienek címüket velem közölni. Jélice: „Jól fizetve“ a kiadóhivatalhoz. 2043

BARNA fiu jelére levél van a kiadóhivatalban, kérem átvenni.

NEM kaland jelére levél van a kiadóhivatalban.

CSENDES lakás jelére levél van a kiadóhivatalban, kérem átvenni.

NEM tudja a mama jelére levél van a kiadóhivatalban.

KISHUNCUT jelére levél van a kiadóhivatalban, kérem átvenni.

VÉTEL

KANÁRI MADARAT megvétellei keres az Ingóságkövetítő. 2051

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadikölcsön könyveket veszek. Bővebbet Miklós-u. 13. 1974

ELADÁS

VALÓDI perzsá nagy ebédlőszőnyeg eladó, özy, Székelyné, Telegi ucca 81. 2053

VASKÁLYHA közönnagy eladó. József kir. hg. ucca 24. fűszerüzletben. 2069

UJBOR vámospécsi, nagyobb télen eladó. Simonvi-ut 25. 2061

KÁPOSZTASHORDÓ sróftal futárvosan eladó az Ingóságkövetítőnél. 2056

MARTINKÁN 4 nyilas szőlő elköltözés miatt eladó. Értekezhetni Hajdusámson, Erzsébet-tér 4. Czike Károly. 1922

ZAMATOS házihoz literenként csak 12.000. Kapható vasárnaponként 10-4 óráig. Poroszlav-ut 53. 1958

ELADÓ Andrassy-ut 13. számú beköltözhető téli-nyári modern lakású ház. 3 nyilas termőszőlő, faigyümölcsös, borház, pince sfb, minde- nütt villany. Pesti u. 69. számú palafetés ház, mindonütt villany, víz. Értekezni köznapokon. Püvészkert u. 14. Bélvegtothonban az emeleten. 1956

Divatos gyapjuszövetek
legolcsóbban beszerezhetők részletre is
Kupfer Jenő
posztókereskedőnél Kistemplombazar

FRISS süreési kóser libaszir eladó kívánatra beszűrők. Glatsteiné. Plac ucca 71. 1970

ELADÓ: téliakabát, egy balkáni handzsár, egy bicikli pumpa és virágok zsírosbodon, nagy tikór Lehotainál, Simonffy ucca 33. 2013

ELADÓ magasszáru női cipők 40-es, 100 és 200 kármos mázsák. Hatvan u. 69. 2046

EGY kis divány és egy gyermekágy eladó. Varga u. 43. II. aító. 1959

EGY jóhangú rövid zongora eladó. Szentanna 30. sz. keresztépület. 2037

ANTIK szalonbutor, carrarai márványszobor, márvány óra, bruxellesi csínkelevező, antik képek eladók. Batthányvi 10. földszint, hátul balra. 2048

HA OLCSON AKAR szép karácsonyi ajándékokat venni, időlön el az Ingóságkövetítőhöz. 2049

KÜLFÖLDI bélyegek a világ minden részéből érkeztek. Bélvegtothon. Fűvészkert u. 14. emelet. 1954

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel futányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

ELADÓ egy látható írású átiavított kőszoba és egy jókarban levő fűdőszoza berendezés. Értekezni Dévény Károly urnál. Gázzvár. 1962

Hófehér fogak
csakis a
Rex-téle fogszappannal
érhetők el.
Kapható mindenütt.
Főraktár:
REX-drogueria
Városház-épület.

KERESLET

MAGYAR, német, francia és a kereskedelmi levelezésben, kettős könyvvitelben, gyorsírásban perfekt kiképezem. Cím: „Legolcsóbban“ jelére kiadóra. 2057

BEJÁRÓ minden es főzőnőt azonnal felveszek. Kossuth u. 22-24. III. 2058

PÉNZBESZEDŐ, fa és szénszakmában jártas, teljesen megbízható kerestetik. Jelentkezés: Váro Rezső Rt. irodájában Plac u. 87. Csakis elsőrangú referenciákkal bírók jelentkezzenek. 2059

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimnáziumi, polgári tanulók tanítását felelősséggel vállalja. Cím: Friedmann Béla, Simonffy ucca 49. 1

TÁRSAT vagy finanszírozót keres jól bevezetett vállalat 4-500 millióval. Tőke biztosítva. Megkeresések „Rentabilis“ jelére a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába kéremek. 1972

KÉTSZOBA, konyha és mellékhelyiségekből álló lakást keresek, lehet közeli kertszében is. Rákóczi ucca 55. 1982

KIPUTÓ fiu felvétetik Grósz, Rákóczi u. 24/a. 2022

KERESKEDŐSEGÉD fűszeres, állást keres (esetleg kiserítőnek is). Cím a kiadóban. 2024

URILEÁNY jó írással irodai vagy pénztárnoknői állást kívánál. Cím a kiadóban. 2024

FEHERNEMŰ varrónő házakhoz ajánlkozik, munkát otthonra is vállal. Szikra kézmunka üzlet. Plac 75. 2033

Eredeti német varrógepek, Waffenrad, Puch motorok és kerékpárok, A. E. G. Irógépek.
Continental autó és motorgummik minden méretben. Alkatrészek gyári raktára és nagy javító műhelye
Molnár Testvérek műszerészek, Nagytemplomnál.
Telefon: 7 27. Kétféle fizetési feltételek.

GYAKORLOTT házivarrónő ajánlkozik házakhoz. Bethlen u. 5. sz. 2062

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Plac u. 49.

TISZTESSÉGES foaros fiatal ember 15-ére lakást keres fiatalabb magános asszonynál a Margitfürdő közleében. Címek kerek „Fiatal ember“ jelére a kiadóhivatalba. 2041

EGY szoba konyhás lakást mellékhelyiségekkel keresek. Török Gyula Varga u. 5. 2047

KÉT tiszta, csinosan burorozott szobát keresek a város központjában, lehetőleg konyhasználattal vagy elátással. Alánlatok Keczely. Plac ucca 10. 2. kértnek. 1949

KERESKEDŐK két ígves megbízható ügyvédöt fa és szemléltetve a helyi piacra. E szakmában jártasok előnyben. Cím a kiadóhivatalban. 1976

KIPUTÓLEÁNYT felvesz a Központi Áruház. Csanó u. 9. 1979

KERESKEDŐK háromtagú családhoz időfizetéssel megbízható, tiszta, kifüldőző főző közepkorú minden es szakácsnőt. Cím a Függetlennél. 1980

PIATAL hentes és mészárossegéd felvétetik. Ugyanott pénztárosnő is kerestetik. könyvelni tudók előnyben. Cím a kiadóban. 1981

KERESKEDŐK 2 esetleg egy szoba konyhás lakást. Péterfia 13. 1984

EIN intelligentes deutsches Preilein wirt sofort aufgenommen Brüll, Széchenyi u. 16. 2008

40 EVES, családos, gazdaságban, gazdasági könyvvzetésben, szőlőgazdaságban, anyagraktár, magtár kezelésben teljesen jártas, volt gazdasági, gazdasági, raktárnoki, irodai vagy bármilyen alkalmazást keres azonnali belépéssel. Cím a kiadóban. 1917

SZAKÁCSNŐT jó főzőt, tisztességest jelfozadok Szentanna u. 25. emelet. 2030

KIPUTÓFIUT felveszek, Fischer látározés. Plac u. 21. 2033

MOSNI vasalni házakhoz eljárók Erdődi Istvánné. Bethlen ucca 50. 2028

KERESKEDŐSEGÉD fűszeressegédi vagy utazói, vagy ügyvéd állást keres, kézmű kiserítő is emegy. Cím Murga Péter, Honvéd u. 31. 1994

SZAZMILLIOVAL társat keresek saját házamba, forralmas üzlethez. Címek leadni kérem a kiadóba. 1969

PRIVAT sertésvázást elfozadok. Tímár ucca 34. aító 2. 1988

TIZMILLIO korona kölcsönt keresek házhelybelezéssel rövid időre. Pénztintézet vagy privat alánlatot kérek „Inaros“ jelére a kiadóba. 1971

ÖVADÉKOT nyújtó, érettségizett, kereskedelmileg jól képzett, jó referenciákkal rendelkező 40 éves nő, munkaszorotó hivatalnok, az építetia szakmából bármilyen szakmában állást keres. Megkeresést a kiadó továbbít. 1824

KISASSZONYT vagy gyermekleányt keresek 1 és fél éves gyermekhez, ki gyermekápolásban gyakorlott, gyermekszertető és feltétlenül megbízható. Tanvára kell. Cím a kiadóban. 1958

GAZDASÁGBA óhátana ehelyezkedni irodai gyakorlatlalt, megbízható, két kereskedelmint végzett 31 éves izr. iftatelemer, bármilyen állást elfoglal. Cím a kiadóban. 1930

Lapkihordó asszony felvétetik
Debreceni Független Újság kiadóhivatalában.

VEGYES

ZONGORÁN lehet gyakorolni Széchenyi uccán. Ugyanott kapualla pincével. Cím kiadóhivatalban. 2054

SZANKA jókarban eladó, melegágy ablak, hordó kölcsönözhető Csapó ucca 19. ház mesternél. 1641

FÜSZERÜZLET berendezéssel, központban más vállalat miatt átadó. Cím kiadóban. 2056

UCCAI burorozott szoba azonnal kiadó Széchenyi uccán. Közlelebbi cím kiadóhivatalban. 2055

ZALOGHÁZ. Hunyadi u. 14. három havi zálogkölcsönöket folyósít utólagos kamattfizetés mellett. 1651

JÉGVÉRESEM öt darab különbejárattal kiadó. Ugyanott raktárhelyiségek is kiadók. Széchenyi ucca 22. Telefon 82. és 305. 2033

HÁZASPÁRNAK, vagy urinének csinosan burorozott szoba kiadó Arany János u. 54. 2034

MUSFÜSTÖLÉS Zöldia ucca 3. szám alatt. 2035

MARGITFÜRDŐ teljes üzembn, kellemesen fűtve az összes fürdő és zuhanvternek nyitva vannak. 2044

Frack, szmoking és zsaket kölcsönöz Intézet. Vég, Vár-u. 2.

NOIRUHÁT, kosztimót, kabátot folsón-vállalok Hosszu Ferencné, Faragó ucca 23. 2045

KÉT nagy üzlethehelyiség bármilyen üzlethez megfelel átadó. Cím a kiadóban. 1992

ÜZLETHELYISÉGNEK alkalmas 6x7 névvezőméteres helyiséget keresek központban. Lehetőleg fűtöttán, Nagytemplomtól Szentanna uccán. Cím a kiadóban. 1986

KETTŐ szoba, konyha, pince, jószertartással kiadó, nagyállomással. Késes 14. 2010

SZOBA előszobával, butor nélkül átadó Pevmalom ucca 9. 2011

KÜLÖNBÉJÁRATU csinosan burorozott uccai szoba eisejére kiadó. Vörösmarty 1. 2012

Kényszerkölcsön kötvényeket vesz
Dr. BALÁZS JENO bankháza
Plac-utca 88. Telefon 143.

MAGÁNOS ur vagy urnő részére különbejáratu uccai szoba — esetleg teljes ellátással kiadó. Értekezni dr. Burger orvosnál, Gróf Dezenfeld-tér 10. sz. alatt. 2020

KIADÓ családi ház, teljes udvarhasználatlalt. Elhelyezés miatt azonnal elfozalható. Csillag ucca 74. 1941

RÖVIDÁRATU, kézmunkaüzlet Plac uccán átadó. Esetleg 2 szobás lakással együtt. Cím kiadóban. 1945

BUTOROZOTT udvari szoba kiadó urinő részére. Miklós ucca 26. 1957

INTELLIGENS izr. család kosztimót adna. József kir. h. u. 11. 1967

EGY csinosan burorozott, különbejáratu burorozott szoba 1-2 urfiu, vagy urileánynak azonnal kiadó. Bást u. 17. sz. Ugyanott zongoravakortás. 1977

VILÁGOS pince bármilyen célra alkalmas átadó. Plac u. 9. 1969

HATVAN uccai kertben 2 szoba, előszoba, külön konyha azonnal beköltözhető kiadó. Értekezhetni Csapó ucca 12. magyar szabóüzlet. 1914

MENEKÜLT ÓRÁS szakaszorotó, meglévő olcsón váltai javításokat Rákóczi-u. 24. sz. 2036